v

grandprofnet

67

Exercice 6 :

Le croisement de deux drosophiles de race pure, un méle aux yeux blancs et une

femelle aux yeux rouges donne des drosophiles aux yeux rouges a la premiere

génération Fa.

1, a)Quel est le caractére dominant ?

b) Ecrire les génotypes probables des parents et des individus de F1 ?

2. Le croisement d’une femelle de race pure aux yeux blancs avec un male de race
pure aux yeux rouges donne une génération F'1 dans laguelle tous les males ont
des yeux blancs et toutes les femelles ont des yeux rouges.

a) Que pouvez-vous en conclure ?
b) Le croisement d’une femelle et d’un male de la génération F'y donne une
deuxieme génération F; constituée de :
115 femelles aux yeux rouges
- 123 femelles aux yeux blancs
- 118 madles aux yeux rouges
- 119 méles aux yeux blancs
interpréter ces résultats.
4. S'on croise deux drosophiles aux yeux rouges, on chtient :
- 193 méles aux yeux blancs
- 201 males aux yeux rouges
- 402 femelles aux yeux rouges
En déduire les génotypes des individus croisés. lustifier votre réponse a 'aide
d'un échiquier de croisement.

inercicea 7 ¢

Chez le poulet, les femelles sont hétérogamétiques. Un géne récessif retarde
I'apparition des plumes et donne des poulets a plumage retardé, alors que son alléle
dominant donne des poulets a plumage précoce. A
» On croise des femelles & plumage précoce avec des males a plumage
retardé. On obtient en F1 des méles a plumage précoce et des femelles a
plumage retarde.
" On croise des femelles a plumage retardé avec des males a plumage retardé.
On obtient F’1 des poulets a plumage précoce quel que soit le sexe.
1. Que peut-on conclure sur le mode de transmission des génes responsables du
plumage chez les poulets ?
2. Donner les propositions phénotypiques de la descendance issue des croisements

de F1 entre elles et de F'1.

Exercice 8 : ;

A I'état sauvage, le canari est un petit passereau vert, L'élevage de ces oiseaux et
I'utilisation de la génétique ont permis de donner naissance a d’innombrables
variétés : les mutations les plus intéressantes atteignent la couleur et I'aspect du
plumage. On se propose d'étudier quelques croisements.
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Un canari est dit « schimmel » lorsque son plumage est épais, duveteux, saupoudré
de blane, il est dit « intensif » lorsque son plumage est uni, lisse et serré. Soit les 2
croisements suivants :
1. Canari intensif X canari intensif. On obtient 2/3 canaris 3 plumage Intensif ; 1/3
canaris a plumage schimmel.
Il faut noter en plus, fa mort de certains canaris dans {'ceuf ou 2 I'éclosion.
2. En croisant un canari intensif avec un canari schimmel, on obtient toujours %
* ¢anaris a plumage intensif ; % canaris a plumage schimmel.
Analyser ces croisements et en déduire les génotypes :
- Des canaris a plumage intensif
- Des canaris morts a I'éclosion
- Des canaris & plumage schimmel.

Exercice 9:

On croise deux variétés pures de Mais, différent par fa forme et la couleur de leurs

grains. Les hybrides de F1 croisés entre eux donnent en F; les résultats suivants :

- 187 grains lisses et bleus,
- 371 grains lisses et violets,
- 185 grains lisses et jaunes,
- 62 grains ridés et bleus,

- 124 grains ridés et violets,
- 61 grains ridés et jaunes.

1. Quels étaient les caractéres des parents de race pure ? Justifier votre réponse.

2. Déterminer le génotype et le phénotype des hybrides de F1 et les génotypes de
Fa.

3. Donnez les gamétes de Fy avec leur proportion. Expliquer le phénomene qui, au
cours de la méiose, permet d’obtenir ces gamétes.

4. Parmi les individus de F2, on croise une plante P1 a grains lisses et violets avec
une plante P, & grains ridés et violets. On obtient des grains tous lisses dont : 26
bleus, 53 vialets, 29 jaunes.

a) Interprétez ces résultats tout en précisant les génotypes de P1 et P2,

b) Combien de phénotypes on aurait ? Donnez les proportions sur 800 plantes
étudiées. (sans réaliser le croisement). Justifiez vos réponses par un
échiquier de croisement.

Exercice 10 :

A. On a pratiqué le croisement entre deux plantes M et N. Le résultat donne 4

phénotypes dont : ‘

898 AB ; 301 Ab; 298 aB ; 102 ab

M et N sont-elles de race pure ? lustifier. e y

Est-ce un cas de di-hybridisme avec ségrégation ? ~ o\
Donner le phénotype et le génotype de M et N.
Donner les gamétes de M et N avec leur proportion.

e

S T D SR O 8 ST O G5 0§ 4G T S8 T ST O AT T AT 47 ST 7 4P 8T R AT T8

LYCEE PRIVY O.0 K, CHILRT 2 - ANNEE SCOLAIRE : 2017-201%



grandprof.net

69

5. Donner le (les) génotype(s) des descendants de M et N.
6. Comment étaient les parents de M et N ? Donner leur génotype et leur
‘phénotype.
B, Un autre croisement a été effectué entre 2 plantes M’ et N’ de phénotypes [AB]
et [Ab].
L. Donner le (les) génotype(s) possible{s) de M’ et N’.
2. Lerésultat du croisement entre M’ et N’ est le suivant : 29 Ab ; 32A8 ; 11ab;
10aB.
* Trouvez le génotype de M’ et N'. expliquer votre méthode,
»  Etablir 'échiquier pour justifier votre répanse.
L. Comment pensez-vous procéder pour savair si [AB] est pure ou hybride ?

Exarcice 11 :
Solent les couples d'alléles (A,a) et (B, b)
-~ Plucer ces génes sur les chromosomes dans les cas ol ¢
. Iy a ségrégation ou disjonction indépendante des caractéres.
3. llyaliaison des caractéres :
#) LesgeénesliéssontA~Beta-b.
h) Les geénes liés sont A-beta-B,
Nous savons que deux chromosomes homologues peuvent échanger une partie
de leur segment. Chacun d’eux est ainsi formé de 2 portions : I'une provenant
des chromosomes homologues ; autre luj appartenant en propre.,
4) Comment appelle-t-on ce phénomeéne ?
Ce phénoméne ne peut parvenir que lors d'une division cellulaire :
© % Aucours de la prophase d'une mitose
*  Au cours de la praphase de la 1 division de fa méiose
*  Au cours de la prophase de la 2™ division de la méiose
h) Pour chacun des trois cas, donner une réponse et justifier-la.

Exercice 12 :
On croise des individus de Mais de race pure, provenant de la germination de grains
pleins et clairs, avec d'autres, issus de grains déprimés et noirs. La récolte de la
premiere génération est entierement constituée de grains pleins et noits.
Les pieds de Mais issus de la génération de ceux-ci donnent en Fy, aprés auto
pollinisation ;

- 160 grains noirs et déprimés

- 150 grains clairs et pleins

- 317 grains noirs et pleins
Expliquez les résultats ainsi obtenus.

Exercice 13 :

A. 1. On croise une Drosophile male a ailes tordues avec une Drosophile
femelle a ailes longues.
Les Drosaphiles obtenues ont toutes des ailes longues.
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Un canari est dit « schimmel » lorsque son plumage est épais, duveteux, saupoudré
de blan, il est dit « intensif » lorsque son plumage est uni, lisse et serré. Soit les 2
croisements suivants :

1. Canari intensif X canari intensif. On obtient 2/3 canaris 3 plumage intensif ; 1/3
canaris a plumage schimmel.
|l faut nater en plus, la mort de certains canaris dans 'ceuf ou 3 V'éclosion.

2. En croisant un canari intensif avec un canari schimmel, on obtient toujours %
canaris a plumage Intensif ; % canaris a plumage schimmel.
Analyser ces croisements et en déduire les génotypes :

- Des canaris a plumage intensif
- Des canaris morts a I'éclosion
- Des canaris a plumage schimmel.

Exercice 9:

On craise deux variétés pures de Mais, différent par la forme et la couleur de leurs

grains. Les hybrides de F: croisés entre eux donnent en F: les résultats suivants :

- 187 grains lisses et bleus,
- 371 grains lisses et violets,
- 185 grains lisses et jaunes,
- 62 grains ridés et bleus,

- 124 grains ridés et violets,
- 61 grains ridés et jaunes,

1. Quels étaient les caractéres des parents de race pure ? Justifier votre réponse.

2. Déterminer le génotype et le phénotype des hybrides de Fi et les génatypes de
Fa.

3. Donnez les gamétes de F1 avec leur praportion. Expliquer le phénomene qui, au
cours de la méiose, permet d’obtenir ces gamétes.

4. Parmi les individus de Fz, on croise une plante P1 a grains lisses et violets avec
une plante P2 a grains ridés et violets. On obtient des grains tous lisses dont : 26
bleus, 53 violets, 29 jaunes.

a) Interprétez ces résultats tout en précisant les génotypes de Ps et Pa.

b) Combien de phénotypes on aurait ? Donnez les proportions sur 800 plantes
étudiées, (sans réaliser le croisement). lustifiez vos réponses par un
échiquier de croisement.

- Exercice 10 :

A. On a pratiqué le croisement entre deux plantes M et N. Le résultat donne 4
phénotypes dont :
898 AB; 301 Ab; 298 aB ; 102 ab
1. Met N sont-elles de race pure ? lustifier. (PP aalTY
2. Est-ce uncas de di-hybridisme avec ségrégation? ~\ .~ % &5
3. Donner le phénotype et le génotype de M et N. %
4. Donner les gamétes de M et N avec leur proportion.
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a) Aprés avoir défini ce qu’on entend par génotype et phénotype, dire

quel est le g&ne dominant ?

b) Donner les génatypes des parents et des individus de la génération Fa
2. Un male a ailes tordues est croisé avec une femelie Fi.

On obtient les résultats suivants :

- 496 drosophiles a ailes tordues
- 504 drosophiles a ailes tongues
interpréter ces résultats.

B. On croise un drosophile 2 ailes tordues et aux yeux noirs avec une drosophile a

aile longues et aux yeux rouges.

- Les drosophiles F'1 obtenues sont a ailes longues et yeux rouges
- Les males 3 ailes tordues et aux yeux noirs sont alors croisés avec des

femelles F’1
Les résultats sont : »

- 671 drosophiles a ailes torduwes et yeux noirs — 53"‘1_‘9/‘
718 drosophiles a ailes longues et yeux rouges - 2E ST
296 drosophiles a ailes tordues et yeux rouges L.-) 2]

302 drosophiles a ailes longues et yeux noirs

C}‘”’Bx :
5 a2

Interpréter ces résultats en donnant :
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5. Donner le (les) génotype(s) des descendants de M et N.
6. Comment étafent les parents de M et N ? Donner leur génotype et leur
-phénotype.
B, Un autre croisement a été effectué entre 2 plantes M’ et N’ de phénotypes [AB]
et [Ab].
1. Donner le {les) génotype(s) possible(s) de M’ et N’.
2. Lerésultat du croisement entre M’ et N’ est le suivant : 29 Ab ; 32A8 ; 11ab;
10aB. 3
* Trouvezle de M’ et N’ votre méthode,
*  Etablir 'échiquier pour justifier votre répanse.
. Comment pensez-vous procéder pour savoir si [AB] est pure ou hybride ?

Bxarcice 11: 3
Kolent les couples d'alléles (A,a) et (B, b)
Placer ces génes sur les chromosomes dans les cas ol :
Il'y a ségrégation ou disj | i des caractéres.
Iy a liaison des caractéres :
#) LesgénesliéssontA~Beta-b.
b) Lesgenesliéssont A~beta-B.
Nous savons que deux chromosomes homologues peuvent échanger une partie
de leur segment. Chacun d'eux est ainsi formé de 2 portions : I'une provenant
des chromosomes homologues ; 'autre lui appartenant en propre.
a) Comment appelle-t-on ce phénoméne ?
Co phénoméne ne peut parvenir que lors d’une division cellulaire :
© & Aucours de la prophase d'une mitose
*  Au cours de la prophase de la 1%¢ division de fa méiose
*  Au cours de la prophase de la 2™ division de la méiose
b)  Pour chacun des trois cas, donner une réponse et justifier-la.
Exarcice 12 :
On crolse des individus de Mais de race pure, provenant de la germination de grains
pleins et clairs, avec d'autres, issus de grains déprimés et noirs. La récolte de la
premiére génération est entierement constituée de grains pleins et noirs.
Les pieds de Mais issus de la génération de ceux-ci donnent en Fa, aprés auto
pollinisation :
- 160 grains noirs et déprimés
- 150 grains clairs et pleins
- 317 grains noirs et pleins
Expliquez les résultats ainsi obtenus.

Exercice 13 :

A. 1. On croise une Drosophile méle & ailes tordues avec une Drosophile
femelle a ailes longues.

Les Drosaphiles obtenues ont toutes des ailes longues.
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a) Les génotypes des parents croisés.

b) Le phénomeéne a origine de Vapparition des drosophiles a ailes tordues
et aux yeux rouges.

c) Les gaméetes des parents et leurs pourcentages respectifs.

d) Lemplacement de croisement.

@) L’emplacement des génes sur les chramosomes.

Exercice 14 : ;
On croise des souris a poils langs et & corps gris avec des souris a poils courts et a
corps blancs. Tous les individus de la Fl présentent des poils longs et des corps gris.
a I Que peut-on dire de ces 2 races de souris ? i
Y Quels sont les caractéres héréditaires ? Lesquels sont dominants ? Lesquels sont
4 récessifs ? Donner les génotypes des parents et de la génération Fi.
Les individus de la Fi1 se fécondent entre eux et donnent des individus F2 se
répartissant comme suit : 2

"
ik - 510 a poils longs et a corps gfis — A\ W /'_
B '5;'_‘; 170 2 poils courts et & corps blanc — 273, &

18 2 poils courts et a carps gris  — 2, S 7. ;

16 a poils longs et a corps blanc. — 2, 2 7 ek

= Les résultats obtenus sont-ils conformes aux lois de la ségrégation indépendante
des caractéres ? Que peut-on dire des caracteres lon == s et court — blanc.
Interprétez les résultats dans le cadre de la théorie chromosomique de
I'hérédité ?
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